
Übungen Untermannigfaltigkeiten
Aufgabe 1
a) Zeige, dass 𝑆1 = {𝑥 ∈ ℝ2 | 𝑥2

1 + 𝑥2
2 = 1} eine Untermannigfaltigkeit von ℝ2 ist. Was ist ihre

Dimension? Tipp: Satz vom regulären Wert.

b) Berechne den Tangentialraum von 𝑆1 an jedem Punkt 𝑥0 ∈ 𝑆1.

c) Berechne die Tangentialabbildung (Ableitung) von

𝑓 : 𝑆1 → ℝ, 𝑓(𝑥) ≔ 𝑥1

Aufgabe 2
a) Zeige, dass

𝜓 : ℝ2 → ℝ3, 𝜓(𝑥, 𝑦) ≔ (𝑥, 𝑦, 𝑥2 + 𝑦2)

eine Einbettung ist.

b) Zeige, dass 𝑃 ≔ im(𝜓) = {(𝑥, 𝑦, 𝑧) ∈ ℝ3 | 𝑧 = 𝑥2 + 𝑦2} eine Untermannigfaltigkeit von ℝ3 ist.
Was ist ihre Dimension?

c) Bestimme den Tangentialraum von 𝑃  an jedem Punkt 𝑝0 ∈ 𝑃 .
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